

聯招改選 體育運動科大熱

全港5個爭崩頭課程 4個與體育有關

2024年度大學聯招(JU-PAS)首輪課程改選於前日(29日)深夜結束,各參與大學昨日陸續公布學生改選後的統計結果。受近月特區政府積極舉辦各項大型體育文化盛事,以及香港運動員近年在國家、亞洲以至世界賽事屢創佳績所感染,體育運動類科目成為今年文憑試(DSE)考生在升學選科的大熱,根據八所資助大學回覆,全港聯招入學競爭最激烈的五個學士學位課程,有四個是與體育運動相關,平均多達35至43人爭奪一學額。

◆香港文匯報記者 金文博

以聯招首三志願(Band A)計算,今年競爭最激烈的課程為香港教育大學歷史教育課程,其提供學額只有10個相對較少,平均42.9人爭一學位。緊隨其後的4個爭崩頭課程,全部與體育運動相關學科相關,包括教大體育教育課程有1,109人爭26個學額,平均42.6人爭一學位,香港中文大學健康與體育運動科學亦有687人爭17個學額,平均逾40人爭一位。教大運動科學及教練課程及香港浸會大學體育及康樂管理課程,也分別約有38人及35人爭一學位,可見對今屆DSE考生來說,相關學科的熱門程度。

歷史相關課程亦成搶手科

其他競爭激烈的課程包括浸大傳理學—遊戲設計與動畫主修,以及香港城市大學社會及行為科學系,後者在入學後可選擇主修犯罪學及



◆體育運動類科目成為今年文憑試(DSE)考生在升學選科的大熱。

資料圖片

社會學、心理學或社會工作,分別有33.5和32.9人爭奪一個學額(見表)。浸大的電影電視課程,及嶺南大學的動畫及數碼藝術課程,分別有27.5人及27.3人爭一個學額,也是入學競爭比較高的學科。

在其他大學方面,香港理工大學的中國歷史及文化組合課程,共有

370人爭奪20個學額,競爭比18.5,為該校最熱門課程。連同教大歷史教育在內,八大中有兩所歷史相關課程成為全校最熱門學科,亦顯示了青年一代對研學歷史文化興趣的提升。

2211人報中大工管 最受歡迎

若以總申請人數計,以中大工商管理學士、理學,香港大學護理學及護理學菁英領袖培育專修組別,以及香港科技大學工程學最受歡迎,有關課程學額較多由200多個至500個不等,分別有2,211人、1,920人、1,629人及1,593人於首三志願報讀。

聯招首輪改選後競爭最激烈課程(部分)

大學	課程	首三志願(Band A)報讀人數	每個學額競爭人數
教大	歷史教育榮譽學士	429	42.9
教大	體育教育榮譽學士	1,109	42.6
中大	健康與體育運動科學	687	40.4
教大	運動科學及教練榮譽理學士	906	37.8
浸大	體育及康樂管理文學士(榮譽)	768	34.9
浸大	傳理學學士(榮譽)—遊戲設計與動畫主修	670	33.5
城大	社會及行為科學系	329	32.9
中大	教育學士(幼兒教育)	684	32.6

資料來源:八大
整理:香港文匯報記者 金文博

小一派位83.7%獲首三志願 創14年新高

香港文匯報訊(記者 高鈺)2024年度小一統一派位將於下周三(6月5日)放榜,相關結果會於下周三起以郵遞、手機短訊及電子平台方式通知家長。特區政府教育局昨日發表最新的派位統計數字顯示,因應適齡學童人數減少,今年參加升小統一派位的學生亦減至約1.9萬名,當中16,083人獲派首三志願,比率達83.7%,成功率創14年來的高位。而連同早前的自行分配學位階段計算,今年升小整體滿意率達92.2%,同樣創出新高。

總滿意率達92.2%

教育局昨日公布,今年共有19,204名兒童參加小一統一派位,較去年減逾千人,其中獲派甲部學額有2,149人,獲派乙部分校網學額的佔17,055人。以入讀首三志願計,派位成功率83.7%,比率是近14年以來最高,如加上去年底已獲自行分配學位取錄的學童,入讀心儀校的總滿意率為92.2%。

曾於本年1月28日或之前為子女辦妥統一派位選校手續的家長,將於6月5及6日,收到由香港郵政透過「本地郵政遞遞」派遞的《小一註冊證》;已登記家長

亦可於6月5日收到統一派位結果的手機短訊;至於使用「智方便」或「智方便+」啟動「小一入學電子平台」賬戶的家長,亦可於當日上午10時起透過平台查閱派位結果。

教育局提醒,家長須在6月11日至13日(星期二至四)到獲派學校辦理註冊手續,或事先與學校聯絡,否則將被視作放棄該學位論。若學童在註冊後,因特殊情況需要自行轉校,家長應先獲得另一所學校答允錄取,再前往原先獲派學校取回《小一註冊證》,以到新學校註冊。

如派位放榜或註冊日期間,本港遇上惡劣天氣或其他特殊情況,家長須留意電台及電視台宣布相關的特別安排。家長亦可使用教育局的24小時自動電話查詢服務(電話:2891 0088),聽取有關小一派位的一般資訊。

近年小一派位數字

年度	統一派位獲首三志願人數	首三志願比率	整體滿意率(連同自行分配學位)
2024	16,083人	83.7%	92.2%
2023	16,688人	82%	91.2%
2022	17,843人	77.9%	88.8%
2021	18,645人	77%	88.1%
2020	19,554人	72.9%	85.4%

資料來源:教育局

議員倡《強制舉報虐兒指南》列明具體罰則

香港文匯報訊(記者 王儂)就政府擬訂的《強制舉報虐兒指南》,立法會議員狄志遠提出多項完善建議,包括需要釐清專業人員未遵行舉報虐兒責任後,需判處刑責的界線;應加強與相關專業團體和服務機構的溝通交流,以制訂更切合實際情況、操作性更高的指引,由所在機構決定是否舉報等。

狄志遠昨日在立法會見傳媒時表示:「《強制舉報虐兒條例草案》設有『兩級制』罰則,將懷疑虐兒個案分為嚴重和非嚴重。而專業人員只會在舉報嚴重個案的情況下,才有可能面對監禁刑責。然而,現行指南並未充分說明如何區分嚴重和非嚴重個案,亦欠缺相應罰則的詳細闡釋,因此指南應進一步釐清兩者的分別,並列明具體罰則,讓專業人員清晰了解須強制舉報的情況,以及違規的後果。」

狄志遠認為《強制舉報虐兒指南》雖已採納了專家意見,但欠缺吸納前線工作人員的實務經驗和智慧:「政府應加強與相關專業團體和服務機



◆童樂居事件後政府擬訂了《強制舉報虐兒指南》,圖為保護兒童會。
資料圖片

構的溝通交流,聽取他們的意見,制訂的指引內容才會更切合實際情況、操作性更高。」他認為機構應根據指南制訂內部工作指引,明確訂明通報及舉報程序、個案會議機制、諮詢渠道等,讓員工清楚了解如何向機構反映懷疑個案,由機構跟進並決定是否舉報,避免員工在欠缺機構支援下單獨處理,影響舉報成效。

兩企資助THEi開班 育音樂科技人才迎盛事

香港文匯報訊(記者 姬文風)為配合香港社會發展需要,從行業角度深化人才培育,兩所企業昨日宣布斥資逾500萬元,資助職業訓練局旗下香港高等教育科技學院(THEi)開辦兩個分別聚焦音樂科技及管理,以及智能製造的學士學位課程,為本港自資專上院校首次。兩項課程最快在2025/2026學年開辦,預計各提供40至60個學額。有企業代表指出,香港未來有大量活動盛事將會舉行,預料對音樂或文化活動管理人才的需求將會大增,期望透過資助開辦學士課程,以培育更多不同崗位的音樂管理人才,助力擦亮香港中外文化藝術交流中心的名牌。

學生可邊學習邊實習

THEi昨日舉辦2024年度新聞發布會暨「校企·同行」分享會,公布其新一年的發展方向,包括獲得澤晞(廣州)國際教育投資有限公司資助300萬元開辦「音樂科技及管理(榮譽)文學士」課程,以及獲深理大教育諮詢有限公司資助280萬元開辦「智能製造(榮譽)工學士」課程。

澤晞(廣州)國際教育投資董事長鄭汶珠介紹,新課程聚焦於音樂科技與音樂管理兩部分,前者是利用VR及AR等技術,打造沉浸式的音樂體驗場景,可應用至心理輔導治療領域,「同時,香港是融匯中西文化的福地,我們希望培養更多音樂人才以舉辦更多演出和活動,而這需要的不止是演奏人員,更需要音樂管理人才,策劃音樂盛事,從事整場管理。」

她提到,其公司去年策劃在港舉辦中外古典音樂之夜表演活動,「但真正要落地時,需要包括台前幕後人手支持燈光配合、音樂展示等方面,發現香港缺乏相關運營人才。」由於業界相關需求殷切,因此資助THEi開辦新課

程,「尤其我們預計未來香港會推出不同類型的大型文化演出,希望通過這種方式培養更多人才,學生一邊學習一邊實習,保證每年都有實操訓練。」

鄭汶珠認為,香港社會不乏愛音樂的青年,但出路很局限於表演者或老師兩類,「如果有機會成為編劇、經紀人、買手等等,當有更多工作崗位和機會,擴闊就業機會,才可讓更多青年人投身。」

新開辦智能製造學士課程

深理大教育諮詢副總經理李夢石表示,該公司希望推動高技術性、高含量附加值的產業轉型,並進行相關人才儲備,遂資助THEi開辦新的智能製造學士課程,當中會強調透過數碼技術優化製造過程,並減少舊有生產模式所產生的浪費,從而降低成本、減少錯誤。

同時,學生要掌握如何操作實時監控生產系統,分析數據和利用互連設備(物聯網)來改善決策和資源分配。該公司並會與THEi成立「理大(LEADUS)教育智能製造中心」,促進教育和智能製造領域之間的交流與合作。

聯同粵港澳成立灣區氫能聯盟

THEi校長劉建德透露,該校明年還會與澳洲昆士蘭大學合辦「2+2」土木工程雙學位課程,及與一眾大灣區氫能發展企業攜手成立「大灣區氫能聯盟」,透過聯盟按行業需要展開多方面的氫能學術研究,及培育更多氫能專才,倡導綠色環保的理念。

他又提到,該校新學年招生申請人數較去年增長,但目前收生仍進行中,未能提供具體數字,不過當中內地生的申請數字「多得好緊要」,但受政策所限,該校目前只能取錄最多一成內地、澳門及台灣學生,校方正向教育當局爭取放寬。



◆高科院舉辦「THEi高科院2024年度新聞發布會暨『校企·同行』分享會」,公布學院在新一年的發展方向。
THEi圖片